

“穷校长爸爸”的“富教育”

——追记广西壮族自治区都安高中校长莫振高

本报记者 周晓骏 童政

465个花圈、1公里长的送葬队伍、天南地北的学子赶赴壮乡瑶寨——广西都安瑶族自治县，给他们的“校长爸爸”送上最后一程。2015年3月15日上午，年仅58岁的都安高中校长莫振高不幸病逝。

偏远山区的一位普通校长离世为何引起如此震动？只因他在35年普通的工作岗位上做出了不普通的事：连续35年用自己微薄的工资资助近300名贫困生完成了中学学业，考上大学；近10年来，用“化缘”来的3000多万元善款，资助近2万名贫困生圆了大学梦。

1978年，从广西民族学院毕业的莫振高被分配到都安高中担任语文老师，1996年他接过了都安高中校长的担子，从此就再没放下。在这里，他用一生践行了“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”的信念。

“贫穷不见得就是坏事，它可以锻造一个人的品德，可以锻造一个人毅力！”

——你说贫穷可以锻造品格，你却见不得一个孩子受穷。

过去，莫振高站在讲台上用洪亮的声音勉励学子们在逆境中成才、不必自卑于贫穷，一番话说得掷地有声。实际上，他是个“两面作派”的校长：一面激励贫困学子自强；另一面，为不让学生们因贫穷与学校失之交臂，他就像一位虔诚的信徒，奔走在“化缘”之路上，“讨”来善款将贫困孩子送进明亮的教室。

都安高中每年招收的千余名学生中，近半来自贫困山区。“我们学校贫困生很多，没办法，我只有发动全校的班主任、行政领导出动，争取外援。”莫振高说。于是，他的“化缘”之路开始了。

上世纪90年代初期，莫振高带着他的“筹款团队”到南宁一家化学公司筹集善款。莫振高做完贫困学生的情况汇报后，公司老总没有当即表态，而是提出要到学校看看学生。公司老总带着家人和副总一行十几人，开着一辆面包车来到都安东庙乡。当时是数九寒天，车子刚开到村口，他们就远远看见3个孩子在一个用彩布条围成的木棚下生火，冻得瑟瑟发抖。这3个孩子在父母双亡后便失去了依靠。老总下车看了3个孩子，问了问孩子的情况，没有再多说什么。他对莫校长说，不管以后这3个孩子在哪里读书，他都会一直负责到他们上完大学。

这件事让莫振高相信，社会上像这位公司老总的爱心人士一定还有很多，更坚定了他在“化缘”路上走下去的信心和决心。到处“化缘”，他化来了校园里新的教学楼、教室里现代化的教学设备、学生崭新的生活设施，还有贫困学生手上的生活补助。

上世纪80年代，都安高中校舍基本上都是瓦房，只有一栋宿舍楼和三栋小教学楼。每逢大雨，房子里就漏水，这时他就冒雨上房去检修。学校没有钱，他一点点向社会筹资，就这样凑够了修楼的钱。都安县在地震带上，他知道，教学楼不建结实，出了事没法向孩子家长和社会交代。为此，他时常蹲在工地上与工人们讨论楼要怎么建……就这样，一点点将五层的学生饭堂、学校图书馆、教学综合楼和三栋学生宿舍楼建了起来。30多年来，莫振高夫妻俩工资微薄，但也把省吃俭用下来的钱，先后资助了周艳时、蓝锦娜、唐金色、黄茜等近300名学生，使他们完成学业，考上了大学。

为进一步圆寒门学子的读书梦，2014年9月，由莫振高筹建、江苏中远助学帮老基金会捐资120万元设立的中国第五个“圆梦班”落户都安高中。在“圆梦班”的启动仪式上，莫振高代表都安高中接受



县城3家花圈店的材料全部用完，花圈当日断货。

在都高学生们心中，莫振高既是校长，也是慈父。比如，他会在晨操后用广播提醒：“天气预报说今天要出大太阳，大家可以把被子抱到操场晒！”第一节课下课时，他又广播说：“大家可以利用下课时间，到操场上把被子翻一下！”如果学生们做操时不巧下雨被淋了，广播里会传出莫振高熟悉而亲切的声音：“食堂为大家准备了姜糖水，请淋了雨的同学去喝！”一声声广播将“校长爸爸”事无巨细的关怀传递到莘莘学子心里。

莫振高辞世后，有这么一段话被都安高中校友在朋友圈、QQ空间转载：

“那个每到元宵等节日时给学生免费加菜的校长；

那个总是奔波各企业拉赞助帮助贫困学生的校长；

那个知道学生考上大学却因没钱放弃而翻山越岭去学生家家访的校长……”

“农村的娃子，好好读书才能改变命运。”

——学子为梦寒窗三年，你为“圆梦”坚守一生。

毕业于165班、如今已是北京一家公司老总的苏宏兵说：“在莫校长眼中，所有的孩子都是人才，都是可以培养出来的。”

都安高中声名在外，很多学生慕名而来，莫振高总是尽力接纳，每个班多达近90人。毕业于175班、现在北京工作的韦景煜说：“我们班有88个学生，最后一排后背贴着墙壁坐。”

毕业于181班的韩逊家在都安县高岭镇唐伦村，当时家徒四壁。1998年10月，高一开学一个月，军训都快结束了，在外打工的父亲才筹够学费，带着韩逊去都安高中报到。父子俩抱着试一试的心态走进了校长办公室，没想到，莫振高弄清缘由后，决定破例收下韩逊，尽管韩逊的中考成绩很一般。过了几天，韩逊在校园里与莫振高偶遇。“莫校长一眼就认出我，主动上前问起我的生活情况。”韩逊对此记忆犹新。要知道，这所学校有几千名在校生。深受触动的韩逊“爆发”了——他成了“学霸”，一举考上了北大。

9日晚9时整，老师们惊讶地发现校园突然“停电”，数十间教室同时熄灯了。原来，这是学生们自发组织的全校熄灯3分钟致哀活动。当时，全校一片静寂，4600多名学生集体起立，为莫校长默哀3分钟。

3月10日下午，都安县城的一个花圈店摆放着多个“深切悼念莫振高校长”的花圈，老板翻出厚厚的订货单说：“你看，这些都是悼念莫振高校长的，我们加班加点都做不完！”两个小时后，消息传出：整个

脚；为保证老人舒畅的心情，他们在日常护理与田间劳作之余，坚持陪老人下下棋，玩玩扑克或聊聊天。

日常照料相对容易，就担心老人有个病痛。去年4月的一个深夜，92岁高龄的抗美援朝老人彭甲章突发急性阑尾炎，向朝阳一群人以最快的速度将老人送进几公里外的县中心医院，守候到老人疼痛减轻。在光荣院，除了100多位老人，还有两位特殊的小院民。大的叫福健，先天双目失明，还未满月就被父母狠心抛弃；小的叫阿敏，父母双亡。

刚进院时，福健右眼球化脓感染，眼脸突出。向朝阳强忍心酸，白天尽可能多抱抱他，晚上则征得妻子同意抱回自己家中照料。2012年，向朝阳争取到省慈善机构的帮扶，把福健送到北京同仁眼科医院治疗。

“把每一件简单的事情做实，把每一件平凡的事情做好。”向朝阳说，在他的眼里，院里的老人就是他的亲人，他就应该让每位老人过得健康、幸福。

治疗。现在，福健在恩施特殊教育学校就读，吹得一手好笛子，满脸洋溢着幸福与天真。

阿敏刚进院时，总是一个人待在角落里，默默地坐着，不与人交谈，别人打招呼也不理睬。已为人父的向朝阳十分难过，格外关照阿敏。每天，当第一缕阳光从山顶透射下来的时候，院里女职工总是习惯地第一个推开阿敏的房间，给她梳头，送她上学，和她聊天。时间长了，阿敏渐渐从自闭的状态中解放出来，一次口语课上，她骄傲地说：“别人都只一个妈妈，我在光荣院，有好多好多的妈妈。”

“把每一件简单的事情做实，把每一件平凡的事情做好。”向朝阳说，在他的眼里，院里的老人就是他的亲人，他就应该让每位老人过得健康、幸福。

文/陈 勇 周 镜

湖北省鹤峰县光荣院院长向朝阳：

“老人就是我的亲人”

7月的武陵山区，炎热难耐。

湖北省鹤峰县光荣院楼前，一位身着军装的老人眯着双眼，动情地吹着口琴。距老人三五步外，一位身穿对襟衫的中年汉子坐在林荫下，静静聆听。

老人名叫邹亚琴，已经97岁，是红军失散人员。中年汉子叫向朝阳，是光荣院院长。邹亚琴患有严重的疝气，因为年岁已高，只能保守治疗。医生曾再三叮嘱，老人的疝气一旦发作，若不及时处理，疝环勒紧肠管，随时可能危及生命。

“要不是朝阳，我这把骨头早就不行了。”就在3天前的晚上，邹老疝气复发，痛得青筋暴凸，汗如雨下。已经下班回家的向朝阳得知情况后，迅速赶回光荣院。他坐到邹亚琴床边，像伺候自己的老父亲一样，轻轻为他按摩。

正能量

农行四川省石渠县支行
营业部运营主管达瓦：

“生命禁区”的坚守

本报记者 姚进

他现年52岁，从参加工作第一天起，就立志扎根有“生命禁区”之称的四川省甘孜藏族自治州石渠县。眨眼之间，他已在青藏高原奋战了30个春秋。他有黝黑的皮肤，瘦削的脸颊，粗糙的双手，脸上印着“高原红”，就像风霜镌刻的痕迹。他就是2014年全国劳动模范、农行石渠县支行营业部运营主管、藏族员工达瓦。“作为基层农行的一员，能够获得全国劳动模范的称号，是我一生最大的荣誉。我将一如既往地干好工作，争取为社会、为农行作出更多贡献。”达瓦说。

由于业务技能过硬、又能吃苦耐劳，2005年，达瓦成为县支行营业部运营主管。但无论是普通员工，还是管理人员，达瓦始终在本职岗位上忠于职守，尽心尽责。临柜业务知识更新快，达瓦便将柜员基本知识、基本制度和基本技能“三基本”学习考试，作为提高自身业务素质的重要途径。他反复认真练习“三基本”作业题，熟记每一笔交易码、每一步操作规程，通过演练、考试、学习的循环往复，不断提升管理水平和业务技能。

“缺氧不缺精神，艰苦不降标准。有过硬的技能，才能放手履职尽责。”达瓦说。在甘孜分行“三基本”现场抽考中，他取得了全州第三名的优异成绩。在他的示范带动下，支行网点形成了“后进赶先进”的竞赛氛围。

经常到网点办理业务的藏族汉子所扎说，“达瓦业务娴熟，对人亲切，到网点办理业务，只要看到他，心里就踏实。”扎西老人年事已高，老伴患有中风，子女在外打工。一次，扎西不慎遗失一个折通卡，政府的补贴全在此卡上，他非常着急，打电话给达瓦请求补领。达瓦很快为扎西办理了挂失，并补领了一张通卡，老人的心情才平静下来。

“从达瓦身上，我们看到员工对工作的忠诚和热爱，感受到了爱岗敬业精神。正是这种忠诚和精神，支撑起了石渠支行的发展。”农行石渠支行行长罗绒加说。

石渠支行有许多身患高原性疾病的客户。“不能让这些客户来农行办理业务时再遭罪。”达瓦说。他在营业网点设立“党员示范岗”、“特殊客户”绿色服务窗口，专门服务行动不便的客户。事实上，达瓦也患有胸膜炎、面瘫等多种疾病。在一次手术中，医生曾从他的腹腔中抽出了4公斤多积水，但他向单位隐瞒了自己的病情。

不论身在何方，达瓦都挂念着营业网点的三尺柜台。有一年寒冬，他不顾子女劝阻，在做完肺部肿瘤摘除手术后的第三天，便回到了滴水成冰的石渠。由于身体过度虚弱，他在上班途中不慎跌倒，摔断了4根肋骨。达瓦却说，“希望领导和同事不要考虑我的病情，有意给我安排轻松的岗位，不然我会一直不安的。”

每年年底，为确保政府各项惠民资金通过农行及时、安全、足额兑现到每位群众手中，达瓦在冰雪覆盖的泥巴路上，冒着低至-40℃的气温，往返于200公里以外的乡村。3年的时间，他随县社保、财政等部门，跑遍了全县32个乡镇场，累计行程5万公里，将一笔笔资金送到了6万多名群众手中。

“他这种工作强度，正常人都很难吃得消，何况是一个刚做完肺部手术、伤口还未完全愈合的病人啊！”刚入行不久的大学生陶丽君说。达瓦的坚守得到了上级行的关心、帮助和肯定。县支行为他建立了困难员工、困难党员档案，制定了帮扶措施。2014年，达瓦获得了省分行建功立业标兵称号。

石渠支行营业部的员工们都说，达瓦30年如一日，兢兢业业，任劳任怨，从不计较个人得失。而达瓦只是淡淡地说了一句：“我没多大的成绩，能坚持下来，只因我有一颗扎根本职岗位的心。”

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



达瓦身披救民送上的哈达。 (资料图片)



更多中国故事

系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 郎冰

美 编 高妍

邮 箱 jjtbzggs@163.com